
  :اكتينيدها

سه . گردد  مي  آغاز 87در خانه     1اكتيو فرانسيم   هفتم از جدول كه هنوز تكميل نيافته با فلز راديو          دورة

ه ترتيـب داراي آرايـشهاي سـطح      بلند يعني فرانسيم، راديم و اكتي     اكتيو اين دوره    عنصر اوليه و راديو      نيم بـ

12ظرفيتي   7,7 ss   2176 و sd         12 قبلي يعنـي   ة  بوده كه نظير آرايش سه عنصر اوليه دور 6,6 ss 2165و sd 

نيم مشابه عناصر دوره قبلي باشد كه به        تمان الكتروني عناصر بعد از اكتي     انتظار ما اين است كه ساخ      .باشد مي

ه عبـارت ديگـر،     .  عنصر لانتانيد مانند انجاميد    14پيدايش    در لانتانيـدها چهـارده الكتـرون متواليـاً وارد            بـ

  . شوندf5 شدند، و در اينجا نيز اين توقع را داريم كه آنها متوالياً واردf4ربيتالهايوا

 شـشم  دورهدر . زيرا نياز به اطلاعات بيشتري داريم. آيد ه حدس علمي ما درست از آب در نمي سفانمتأ

ود    ولي در اغلب جاها قاطعانه پايينبود d5كـضمن اينكه نزدي f4رازـت.  تر بود  وضع روشن  در . تـر از آن بـ

fdهفتم، ترازهاي انرژي   دوره شوند كـه تـوازن ميـان آن دو يـادآور      به اندازه اي به يكديگر نزديك مي      5,6

شود، در نتيجه  ع يك طرف و به ضرر ديگري تمام مي  كوچكترين تغيير در شرايط، به نف     ! مليات بندبازي است  ع

ر      91 در خانه  Paدر مواردي از قبيل     . گردند وارد مي  s6و زماني در   f5الكترونها گاهي در   ، چنان توازني بـ

]توان به دقت گفت كه آرايش حالت پايه اين عنـصر            شود كه نمي    رار مي ق ] 3267 dsRn،[ ] 122 567 fdsRn،   

[ ] 212 567 fdsRn     و يا[ ] 3257 fsRn ه     شايد بتوان گفت كه در نيمه      ! است  دوم اين سري جديد معـروف بـ

ير قابل پيش بيني عناصر اين   نوسانات و آرايشهاي غ   ( .  است  6dتر از     اغلب، پايين  f5نيدها، تراز انرژي    اكتي

  .نيدها و لانتانيدها، كم و بيش مشابه استان گفت كه روند كلي تغييرات اكتيتو با وجود اينها مي) دوره



  

  

2114كه آرايش   Lw103لورنسيم 765 sdf         رود  انتظـار مـي   . را دارد، آخـرين عنـصر اكتينيـد اسـت

ه     105و عنصر    Ku معروف به كورچاتوويم     104  اخيراً كشف شده مانند عنصر شمارة      عناصري كه   معـروف بـ

، به تدريج چهـارمين سـري عناصـر واسـطه     d6، به علت ورود متوالي آخرين الكترونهاي آنها در    Haهانيم  

  .جدول تناوبي را تشكيل دهند

ffگـاه نمودارهــاي هر شــيب نزولــي تــراز .  جــالبي مــي رسـيم كنــيم، بـه نتيجــة را مقايــسه  5,4

ايد در كاهش شديد قابليت نفوذ آنها نسبت به رقيبان خود         علت را ب  . است f4ازي كمتر   خيل f5ربيتالهايوا

شـود    روندي مشابه روند قبلي، ديده مي      مسئله ديگر اين است كه در     . جستجو كرد s7,p7 اوربيتالهاي يعني



از .  ندارنـد s7ربيتال وتوانايي نفوذ خوبي به سوي خارج يعني در جهت اd6ربيتالهايو و ا  f5ربيتالهايوكه ا 

به عبارت ديگر، تراز انرژي    . رسند هاي دروني، به پايداري بيشتري مي     ربيتالواين رو و با اين در هم آميختن با ا         

   .شوند الكترونها در آنها وارد ميتر است و  ، پايينp7ربيتال وآنها نسبت به ا
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